

Redacția, Administrația și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Abonamentele nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai prescote în Viena  
B. Hesse, Haasenstein & Vogler (Otto  
Maas), H. Schalk, Alois Herndl, M.  
Lukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Dassler; în Hamburg: A. Sömer.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 6 or. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
seră 10 cr. v. n. sau 80 bazi.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungarie.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrației, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiu  
I. pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un eemplar 5 cr. v. n.  
său 15 bani. Atâtu abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 114.

Brașov, Joi, 27 Mai (8 Iunie)

1893.

## Ministrul Csaky și auto- mia confesională.

Din desbaterile camerei ma-  
naților asupra faimosului proiect  
de lege privitor la salariile în-  
vățătoresci, vom releva astăzi  
un moment pe cât de straniu,  
pe atât de caracteristic.

Archiereii români gr. or. au  
reclamat, precum scim, cu oca-  
siunea acelor desbateri, respec-  
tarea neștirbită a autonomiei bi-  
sericeii române gr. or. stabilită  
prin lege. Autonomia noastră, și-  
seră ei, ne dă drepturi asupra  
școlilor noastre confesionale. Nu  
merge dăr, ca aceste drepturi să  
fiă eludate și călcate prin dispo-  
zițiunile noului proiect de lege.

Lucru firesc și foarte logic,  
că arhierieii noștri au vorbit  
astfel. Ce alt înțeles ar pute  
se aibă autonomia bisericeii ro-  
mâne gr. or., decât nu acela, ca  
să li-se garanteze fiilor ei, în li-  
mitele date de lege, un cerc de  
desvoltare națională pe tărâmul  
bisericesc și cultural? Acesta și  
este scopul Statutului organic,  
înarticolat în legile țerei la anul  
1868.

Pe timpul acela, și de atunci  
incôce până mai er, alaltăeri,  
Statutul privitor la autonomia  
bisericeii române gr. or. era pri-  
vit, ca și legea de naționalitate,  
adusă în același an, ca o lege  
fundamentală, prin care aveau să  
se reguleze raporturile naționali-  
tăților față cu statul. Princi-  
piul autonomiei confesionale era  
dăr privit ca un principiu de  
viață pentru desvoltarea naționali-  
tăților nemaghiare. Așa, cel  
puțin, îl înțeprea la 1868  
Deak, Eötvös și soții.

Succesorul de aji al lui Eöt-  
vös la instrucțiunea publică, con-  
tele Csaky, însă vine și stabilește

un principiu cu totul contrar  
aceluia, care a datu nascere Sta-  
tutului organic. El susține, că au-  
tonomia bisericeii române gr. or.  
nu este, decât o comesiune vre-  
melnică, care pôte fi ori și când  
restrinsă, modificată, seu chiar în-  
lăturată, decât legislatorilor un-  
guri li se va păr, că acesta o pre-  
tindă interesele statului, drepturile  
statului și scopul statului, cum îl  
înțeleg ei.

La 1868 se credea încă, că in-  
teresele statului pretindă, ca po-  
porului român să i se garanteze,  
cel puțin pe tărâmul bisericesc,  
un cerc de liberă des-  
voltare națională. Atunci s'a re-  
cunoscut, că statul avea dato-  
ria de a lua sub scutul seu deo-  
sebitele interese de viață ale bi-  
sericeilor naționale, și așa s'a nă-  
scut și Statutul organic al bise-  
riceii române gr. or.

Era învederat, că autonomia  
diteritelor confesiunii nu putea  
avé alt scop, decât a-le îngrădi  
pe acestea față cu puterea statu-  
lui, rezervându-le un cerc de  
drepturi proprii ale lor. De aici  
urma negreșit, îndatorirea sta-  
tului, de-a respecta, în propriul  
seu interes, acest cerc de drep-  
turi autonome.

Csaky însă vine acuma și dă  
cără arhierieii români: vă înșe-  
lați amar, Prea Sântiților, decât  
credeți, că n'ar fi admis, ca prin-  
tr'o dispozițiune mai nouă legis-  
lativă, autonomia vōstră bise-  
rică să fiă eludată, ér cercul ei  
de drepturi să fiă mărginit. Mai  
intău chiar și în Statutul orga-  
nic se dăce, că autonomia se  
pôte validita numai între margi-  
nile legilor țerei; al doilea:  
activitatea legislativă, desfășurată  
dela 1868 încôce, dovedesce, că  
prin nouă legi urmate de atunci,  
s'au făcut schimbări și s'au pres-

crisă alte diferite condițiuni pe  
tărâmul autonomiei în afaceri  
școlare, cari nu sunt prevădute  
în Statutul organic (Art. de  
lege IX: 1868).

Din toate acestea conchide mi-  
nistrul Csaky, că statul ungar,  
când primesce autonomia diferi-  
telor confesiunii în cartea legi-  
lor sale, nu renunță la dreptul  
seu suveran de legislațiune, căci  
interesele statului, drepturile sta-  
tului și ținta statului nu pot fi  
subordinate, în nici o împrejurare,  
unor interese parțiale óre-care,  
seu unor vederi parțiale óre-care.

Declarațiunea acesta, făcută  
între aprobările majorității, dove-  
desce mai mult ca ori și ce, că  
acțiunea de față a guvernului și  
a dietei ungurești é îndreptată  
fățiș în contra baselor auto-  
nomiei confesionale, ce au fost sta-  
bilitate de guvernul și legislatorii  
unguri dela 1868.

Absurditatea păreri sustinute  
de d-lu Csaky é prea bătătoare la  
ochi. Nu-i vorbă aici, ca statul  
să renunțe la un drept al seu  
suveran; ci é vorba, ca să res-  
pecte nisce drepturi ale popore-  
lor sale; é vorba, ca să scutescă  
un anumit cerc deosebit de  
desvoltare al acestora, — și toate  
acestea în propriul seu interes.

Dăr d-lu Csaky nu cunoște,  
decât interese maghiare, pe cari  
le identifică cu interesele statului,  
și așa ajunge la fatala conclusiune,  
că ținta statului este nimicirea,  
ér nu păstrarea autonomiei con-  
fesiunilor nemaghiare.

De aici urmază, că autonomia  
confesională nu mai pôte garanta  
aji întru nimic interesele de des-  
voltare ale poporelor nemaghiare.  
Datore sunt prin urmare aceste  
popore a pretinde, pentru asigu-  
rarea existenței lor naționale,

alte garanții mult mai puternice,  
decât le pôte oferi autonomia  
confesională. Și acestea nu le pot  
afla, decât în egala lor îndrep-  
tăre politică-națională.

## CRONICA POLITICA

— (26) Maiu.

Diarele vieneze apreciază espunerea  
ministrului Kalnoky. Ele se arată foarte  
satisfăcute de persistența, de firmitatea  
și de intimitatea relațiilor între sta-  
tele triplei alianțe. Ele accentuază im-  
portanta declarațiilor ministrului în  
privința relațiilor austro ruse. „Frem-  
denblatt” dăce, că cuvintele d lui de Kal-  
noky vor produce efect și se va conta  
pe faptul, de atmintrelea cunoscut, că  
tripla alianță există ca puter imposante,  
ca un puternic sprijin al păcii în  
Europa. „Neue Fr. Presse” consideră de-  
clarațiunea d-lui de Kalnoky, asupra rela-  
țiilor austro-ruse, ca un eveniment  
suprinător și important. Amicii uma-  
nității pot avé din acesta speranțe im-  
bucurătoare. „Vaterland” dăce, că espu-  
nerea indică o fasă nouă foarte imbucur-  
rătoare în privința relațiilor Austro-  
Ungariei și care va provoca în Europa  
întregă profundă recunoștință pentru  
impăratul și pentru d. de Kalnoky.  
„Presse” dăce, că adversarii triplei alianțe  
vor trebui să presiste în convingerea,  
că această alianță nu pôte fi sdruncinată  
și că ea menține firm principul poli-  
tice de pace defensivă. Declarațiunile  
d-lui de Kalnoky relative la Rusia vor  
produce, negreșit, pretutinden o mare  
impresiune. — Vorbind de declarați-  
unile d lui de Kalnoky „Le Temps” dăce,  
că é de admirat corectitudinea și dra-  
gostea sinceră pentru pace a ministrului  
austro-ungar. Nu este fără vre-un a-  
vantagiu pentru liniștea Europei de a  
avé în diplomația ómenă ca d-nii de  
Kalnoky și de Caprivi. Fără ca cineva  
să-și facă o iluzie asupra valorii prae-  
tice a acestor declarațiuni liniștitoare,  
trebuie însă a recunoște, că cuvintele

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## ESCURSIUNI

pe munții Țerei Bârsei și ai Făgărașului

de

Ioană Turcu.

I. Bucciuța cu vârful „LA OMU”,  
înălțime de 2508 metri. Munți stâncoși.

(4)

(Urmare).

Tocmai la miezul nopței, deștep-  
tați de un sunet deosebit, eșirăm  
afară să vedem, că ce este. Sunetul se  
audea acuma și mai bine, când étă, că  
în întunerecul nopței vine din partea de  
cără fundul peșterei, ocolind împre-  
giurul bisericeii, o misterioasă figură,  
înaltă și îmbrăcată cu o lungă haină nă-  
gră. Era un călugăr cu o prăjină de  
lemn lungă pe umăr, pe care în par-  
tea dinainte era atârnată o tōcă de fier,  
— cum sunt în clopotnițele bisericeilor  
de rit oriental, — pe carea călugă-  
rului, cum ocolia biserica, o bătea din  
răspuleri. „Lă întrebăm: „Ce este  
asta, părinte?” La ce fără a se opri, răs-  
punse: „Bată tōca pentru slujba de mie-

dul nopții, pe care noi o ținem regu-  
lat în toate nopțile”.

Isprăvind călugărul cu tocatul,  
am intrat și noi în biserică, unde acuma  
erau toți patru călugării. După ce am  
stat puținel ne-am întors îndăr  
la focul dinaintea mănăstirei și am in-  
trat érași în chiliile, ce ni-s'au pusă la  
dispoziție. Am rămas însă tot deș-  
tept până dimineața, când apoi ni-am  
soris și noi numele pe păreții mănă-  
stirei, unde erau încă mulțime de nume  
scrise, așiderea și pe păreții peșterei.  
După acestea, înainte de 6 ore, luându-  
ne rămas bun dela părintele Ghervasia,  
— căci acuma érași era numai sin-  
gur aci, — am plecat dela „Schit”  
în jos pe lângă Ialomița, înaintându  
pău în dreptul caselor burlacului.

Aci am trecut Ialomița și am  
apucat în sus pe poiană și apoi pe  
plaiul din muntele „Cocora”, prin pă-  
durea de molidă (brad roșu) de-acolo  
Astfel înaintându, am ajuns la stâna  
din muntele „Obârșia”. Aci, în apropie-  
rea stânei, în o poeniță mai întinsă, se  
afla și mică lac, De aci am în-  
intat tot de-alungul cōstei, pe partea  
stângă a Ialomiței, pe de-asupra in-

tișelor păduri de străpeni (Bramholz).

Străpenul este un sciu de brad  
pitic, carele în aceste părți ale Buce-  
ciului, pe munții Colții, Bătrâna, Dōmnele  
și Obârșia întindându-se pe pământ cu  
mar străbături și întrefășându-și sin-  
guratecele tulpini una prin alta, cresce  
în cantități considerabile. Deși nu é mai  
înalt, ca de un stat de om, totuși  
are tulpini destul de grōse, până cam  
la 30 cm. în diametru, și așa de des  
întrefăseute una prin alta, încât nu pôte  
răsbii printre ele nici om, nici animal.  
Lemn de străpen atăta și așa mare, ca  
în acești munți, nu se află nici în Pătra  
Craiului și nici în munții Făgărașului.

Încă când am pornit dela „Schit”  
incepuse să picure puținel și cum am  
tot înaintat de-alungul cōstei, într'una  
se formau și ridicau împrejurul nostru  
negurici de ploie, din care causă am și  
inceput a fi îngrijați, temându-ne, că  
în acea di nu vom pôte eși sus „La  
Omu”.

Ajunserăm pe cōstă, afară din re-  
giunea lemnului, la un loc, unde pu-  
țin înaintea noastră, mai de asupra, la  
dreapta, se vedea o formațiune de pătră,  
ca figura unei femei îmbrăcată cu o

manta lungă și cu o pălărie de sōre pe  
cap. Aci, fiindcă sunt în oale tari pe-  
dec de pătră, peste cari nu poți trece  
călare, am desoalecat și făcare con-  
ducându și calul seu, am trecut peste  
acest loc, ce nu ține mai mult, ca  
4—5 metri. După aceea am încălecat  
ér și plecând mai departe, tot călare,  
am suit pe lângă isvōrele Ialomiței,  
până sus la vârful Obârșiei, la țarla  
mieilor.

Pe partea dreptă a Ialomiței, im-  
ediat dela Schit în sus, se întinde mun-  
tele Bătrâna, și cam în fața regiunii  
străpenului, și de-aolo în sus până la  
isvor se întinde muntele „Dōmnele”.

În apropierea punctului, unde trebui  
să descălecăm, se află imediat lângă  
poteca de-asupra o piatră mare năgră,  
pe care se vede adăncă imprimată o  
urmă ca de potōvă de cal, tocmai așa,  
ca și când această pătră ar fi fost odată  
atât de mōle, de a rămas pe ea urma  
potōvei apăsate acolo. Această pătră și  
urma imprimată pe ea, merită atenți-  
unea turiștilor specialiști.

Ajunși pe vârful Obârșiei, de-asu-  
pra isvōrelor Ialomiței, fiindcă începuse  
a ploua din gros, — ploa o ploie cu